

我住在海南的理由

2023 年终报道



许泊茹在三亚海边。

『南飞雁』许泊茹：就想去一个温暖的地方

海南日报记者 张琬茜

“优美的环境和可爱的学生，让我越来越坚定要留在海南。”最近，三亚崖州湾科技城南开中学数学教师许泊茹在忙教学和筹办学校跨年活动。聊起近两年在海南工作的经历，她说感觉非常奇妙。

2022年2月8日，一通招聘电话，让许泊茹和海南产生了联结。

彼时，许泊茹在黑龙江省哈尔滨市香坊中学任教。在别人眼中，她干着一份“离家近的体面工作”。可喜欢给生活“开盲盒”的许泊茹，想体验人生的多种可能。

“那年冬天哈尔滨太冷了，就想去一个温暖的地方，正好海南在招聘教师”，许泊茹决定离开故乡，应聘成为三亚外国语学校的一名数学教师。

“6天！”从参加线上招聘面试，到被录用后抵达三亚，许泊茹清晰地记得时间。

离家那天，母亲送她坐上开往机场的大巴车。“羽绒服就不拿了。”临上车，她将外套递给母亲，仿佛是在和冬天告别，和过去告别。

刚到三亚外国语学校时，她既惊喜又兴奋，仿佛走进了一个“世外桃源”——校园里，满眼是郁郁葱葱的绿；校园外，不远处就是大东海、小东海。“亲近大自然的感觉很好。”

在三亚外国语学校教了一年书后，许泊茹了解到，崖州湾科技城南开中学即将落成办学。“这是三亚的一所新学校，一切从零开始，充满未知和挑战。”抱着“想参与和见证新事物发展”的想法，她加入了这所学校。

今年9月，崖州湾科技城南开中学开学，首批学生组成了初一、高一共13个班级。尽管是开学的第一年，办学规模也不大，但学生丰富的课余生活让许泊茹大开眼界：“五虎杯”篮球赛、“青莲杯”经典诵读大赛、“谁与争锋”辩论赛……

因为教学环境的改变，许泊茹正在努力优化自己的教学思路。她翻阅近十年的教辅资料、考试资料等，以期尽快摸准教学重点；还多次向经验丰富的教师“取经”如何高效利用课堂时间，以给孩子们课后减负。

课间，许泊茹偶尔会坐在办公室里，一边听窗外的虫鸣鸟叫，一边看孩子们在走廊上交谈嬉闹。经常有学生走进她的办公室，或向她请教数学题，或与她探讨青春期的困惑，还有的在她的办公桌边种起了花草。“有一个孩子说，要把家里的乌龟带来给我养。”孩子们的一些举动让许泊茹哭笑不得。但很快她话锋一转，“和他们在一起，能感受到一种作为老师的幸福感！”

“一个优美的工作环境，一种悠闲的生活状态，一段放松的人生体验。”谈及来海南最大的收获，许泊茹用三个“一”概括。放假时，她喜欢骑着电动自行车到处逛逛，或到山上眺望风景，或到海边聆听涛声。

关于未来，许泊茹的愿望简单而质朴——“希望我能做一个不一样的老师，一直陪伴着我的学生，给他们带来不一样的光。”

“

能够在海南参与国际教育创新岛建设，是我人生中的一大幸事。

教育

”

要留在海南。优美的环境和可爱的学生，让我越来越坚定

『拓荒牛』李滨：这几年有收获，也有遗憾

海南日报记者 黎鹏

湛蓝的天空中，朵朵白云快速飘过，远处的潟湖水波迎风荡漾，眼前的陵水黎安国际教育创新试验区图书馆耸立，周围绿树环绕，绿草成茵……12月20日中午，北京体育大学阿尔伯特国际休闲体育与旅游学院行政与学生工作负责人李滨在微信朋友圈发布了一条延时视频，视频中的试验区充满了生机。

在园区工作的3年多时间里，李滨一有空就会拍摄这样的视频。春去秋来，他朋友圈里的67条动态信息，记录了试验区一栋栋大楼、一条条道路从无到有的过程。

“2019年8月，我从北京来到陵水，下车后，眼前看到的是一片望不到尽头的西瓜地。”回忆起首次和黎安国际教育创新试验区的“相遇”，李滨记忆犹新。

一年后，李滨被北京体育大学选派到试验区管理局挂职，担任规划建设部副部长，成为这个新生园区的第一批建设者。除了负责试验区所有建设项目的安全生产和质量监督工作，他还参与北京体育大学与加拿大阿尔伯特大学合作办学的筹备工作。

“刚来的时候园区处于起步阶段，生活配套设施不完善，购买日用品要到十几公里外的城镇。此外，我原来是做学生管理工作的，跟规划建设不沾边，去工地跟各种施工单位打交道，是一项全新的挑战。”李滨说。面对暂时的困难，他咬牙坚持，积极适应。不久后，在试验区管理局的协调下，他和其他挂职人员搬到了生活条件更好的地方。

白天跑工地，晚上抓紧时间“补学”业务知识，一段时间后，李滨从一个工程“小白”成长为业务能手。炎炎烈日下，他穿梭于各个工地之间，督促项目单位按要求落实好安全措施，观察细节“纠”隐患，然后追踪整改情况。

2022年，为期两年的挂职期结束，李滨却选择延长挂职一年。“当时主要考虑到，学校的合作办学项目教学用楼——北京体育大学专享区还未建成，我希望能亲眼见证这栋大楼建成。”

今年8月，李滨的延长挂职期又满了，本可返回北京的他，再次因工作需要留下。当时，北京体育大学阿尔伯特国际休闲体育与旅游学院刚成立，人手十分紧缺。李滨决定留在黎安参与学院建设，承担行政和学生管理工作。

如今，北京体育大学阿尔伯特国际休闲体育与旅游学院已步入正轨，这让李滨感到很有成就感。“我们学院开设的专业课程很有特色，像野外徒步和露营等课程，需要学生走出校园，到森林、湖泊、海边去完成课程，对学生来说特别有意义。”

在海南这几年，李滨有收获，也有遗憾。比如，他离家时，小儿子仅两个月大，如今已经上了幼儿园，平时鲜有时间陪孩子，让他心生愧疚。

“能够在海南参与国际教育创新岛建设，并见证国内首个体育类中外合作办学机构诞生，是我人生中的一大幸事。”李滨说。



李滨在新生见面会上发言。

本版图片均由受访者提供